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No ano de 2016, entrou em vigor a Agenda 2030 para o desenvolvimento 
sustentável — que inclui 17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) 
e 169 metas1 . Juntos constituem um apelo global à ação para acabar com a 
pobreza, proteger o meio ambiente e o clima e garantir que as pessoas, em 
todos os lugares, possam desfrutar de paz e de prosperidade. Conheça os 
17 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS)2 :

Essa visão ambiciosa de desenvolvimento sustentável, que integra dimensões 
econômica, social e ambiental é a expressão de desejos, aspirações e prioridades 
da comunidade internacional nos próximos anos¹. O Brasil é um dos signatários 
dessa Agenda.

Você já conhece a Agenda 2030 da ONU?

1  FEBAB. Bibliotecas por um Mundo Melhor - Agenda 2030. São Paulo: FEBAB, 2018. Disponível em:  
http://repositorio.febab.org.br/items/show/4563. Acesso em: 16 de fev. 2024.
2  UN GLOBAL CONTACT. ODS e a Agenda 2030: agir por um futuro em que todas as formas de vida possam 
prosperar. Disponível em: https://www.pactoglobal.org.br/ods-e-agenda-2030/. Acesso em: 16 fev. 2024.



No mundo todo, há mais de 320.000 bibliotecas públicas e mais de um 
milhão de bibliotecas parlamentares, nacionais, universitárias, especializadas, 
comunitárias e escolares. Este grande número de bibliotecas se explica por 
sua importância ao garantir que informações e conhecimentos estejam 
disponíveis para todos, além disso, todos os materiais incorporados passam 
por uma criteriosa seleção, o que torna a instituição relevante na era digital¹, 
porque reúne em um só lugar informações de qualidade em meio à explosão de 
informações a que somos expostos diariamente. 

Para tanto, as bibliotecas estão comprometidas em tornar o mundo mais 
justo, democrático, com amplo acesso à informação e difundir o respeito ao 
meio ambiente.

O que as bibliotecas têm a ver com isso?



Os acervos da Biblioteca da ALESP (tanto o digital, como o circulante e 
também o histórico) possuem materiais que dialogam com os 17 Objetivos 
de Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030. Assim, mensalmente, via 
e-mail, você receberá indicações de títulos relacionados aos ODS (Objetivos de 
Desenvolvimento Sustentável).

Alguns objetivos semelhantes estarão em indicações conjuntas para que se 
completem 12 meses de indicações (cada mês, um ou dois temas ligados aos 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável). Ao concluir o desafio, também 
será possível ter uma visão mais abrangente dos acervos da Biblioteca da 
ALESP e de sua diversidade. 

Esta publicação será sua companheira de leitura com espaços para suas anotações 
pessoais a fim de tornar sua experiência exclusiva e proveitosa, deixando suas 
impressões e os comentários que considerar pertinentes. Vamos começar? 

Você aceita participar do desafio de leitura?
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Igualdade de gênero

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 8 de março é comemorado o Dia Internacional da 
Mulher? Pensando nisso, selecionamos o Objetivo 5 da Agenda 2030, que é 
a Igualdade de Gênero,  e busca “alcançar a igualdade de gênero e empoderar 
todas as mulheres e meninas”². Vamos aprender um pouco mais sobre o tema?Poste um

a foto do livro, m
arque @

assem
bleiasp com

 #desafio_leia_ods    #ods

MARÇO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Educação de qualidade

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 28 de abril comemoramos o Dia da Educação e, em 23 
de abril, o Dia Mundial do Livro? Pensando nisso, neste mês, escolhemos o 
Objetivo 4 da Agenda 2030, que é a Educação de qualidade, melhor dizendo, 
“assegurar a educação inclusiva e equitativa e de qualidade, e promover 
oportunidades de aprendizagem ao longo da vida para todas e todos”².  Vamos 
aprender um pouco mais sobre o tema?
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ABRIL

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Trabalho decente e 
crescimento econômico

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 1º de maio é comemorado o Dia Internacional do 
Trabalho? Levando isso em consideração, selecionamos o tema Trabalho 
decente e crescimento econômico, que é o Objetivo 8 da Agenda 2030, isto 
é, “promover o crescimento econômico sustentado, inclusivo e sustentável, 
emprego pleno e produtivo e trabalho decente para todas e todos”². Vamos 
aprender um pouco mais sobre o tema?

MAIO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /
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Vida na água e
Vida terrestre

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Dia 29 de junho é o Dia do Pescador, sabia? Para este mês indicamos o 
Objetivo  14 da Agenda 2030: Vida na água, isto é, “conservação e uso 
sustentável dos oceanos, dos mares e dos recursos marinhos para o 
desenvolvimento sustentável”². Segundo a Constituição Federal de 1988, é de 
competência privativa da União legislar sobre águas e energia. Selecionamos 
também o Objetivo 15: Vida Terrestre, “proteger, recuperar e promover o uso 
sustentável dos ecossistemas terrestres, gerir de forma sustentável as florestas, 
combater a desertificação, deter e reverter a degradação da terra e deter a 
perda de biodiversidade”². Vamos aprender um pouco mais sobre estes temas?

JUNHO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /

Po
st

e 
um

a 
fo

to
 d

o 
liv

ro
, m

ar
qu

e 
@

as
se

m
bl

ei
as

p 
co

m
 #

de
sa

fio
_l

ei
a_

od
s  

  #
od

s



Redução das desigualdades

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que o dia 3 de julho é o Dia Nacional de Combate à Discriminação 
Racial? A partir dessa importante data, selecionamos o Objetivo 10 da Agenda 
2030: Redução das Desigualdades, isto é, “reduzir a desigualdade dentro 
dos países e entre eles”². Dentre os objetivos específicos, há menções ao 
empoderamento e inclusão social independentemente da idade, gênero, 
deficiência, raça, origem, etnia, religião, condição econômica ou outra. Vamos 
aprender um pouco mais sobre o tema?

JULHO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /

Poste um
a foto do livro, m
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bleiasp com
 #desafio_leia_ods    #ods
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Saúde e bem-estar e 
Água potável e saneamento

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 5 de agosto é comemorado o Dia Nacional da Saúde?  
Com base nisso, selecionamos para este mês o Objetivo 3 da Agenda 2030: 
Saúde e bem-estar, isto é, “assegurar uma vida saudável e promover o bem-estar 
para todas e todos, em todas as idades”. O Objetivo 6 também se relaciona com 
saúde e por isso estará nas sugestões deste mês: Água potável e saneamento, 
isto é, “assegurar a disponibilidade e gestão sustentável da água e saneamento 
para todas e todos”². Vamos aprender um pouco mais sobre o tema?

AGOSTO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Cidades e comunidades sustentáveis e
Consumo e produção responsáveis

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 25 de setembro é comemorado o Dia Nacional da 
Sustentabilidade? Considerando isso, no mês de setembro, selecionamos temas 
do Objetivo 11 da Agenda 2030: Cidades e comunidades sustentáveis, isto é, 
“tornar as cidades e os assentamentos humanos inclusivos, seguros, resilientes 
e sustentáveis”². Pensando ainda na sustentabilidade, colocamos no mesmo 
mês o Objetivo 12 da Agenda 2030: Consumo e produção responsáveis, isto é, 
“assegurar padrões de produção e de consumo sustentáveis”². Vamos aprender 
um pouco mais sobre o tema?

SETEMBRO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /
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a foto do livro, m

arque @
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bleiasp com
 #desafio_leia_ods    #ods
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Fome zero e agricultura sustentável e
Erradicar a pobreza

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 17 de outubro é comemorado o Dia Internacional da 
Erradicação da Pobreza? Pensando neste insumo tão importante para a vida, 
para o mês de outubro, selecionamos o Objetivo 2 da Agenda 2030: Fome 
zero e agricultura sustentável, isto é, “acabar com a fome, alcançar a segurança 
alimentar e melhoria da nutrição e promover a agricultura sustentável”². Além 
disso, selecionamos o Objetivo 1 da Agenda 2030: Erradicar a pobreza, isto é, 
“acabar com a pobreza em todas as suas formas, em todos os lugares”². Vamos 
aprender um pouco mais sobre o tema?

OUTUBRO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Parcerias e meios 
de implementação

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 5 de novembro é comemorado o Dia da Cultura e 
também o Dia da Ciência? Pensando nisso, no mês de novembro, selecionamos 
o Objetivo  17 da Agenda 2030: Parcerias e meios de implementação, 
especificado pela seguinte meta “fortalecer os meios de implementação e 
revitalizar a parceria global para o desenvolvimento sustentável”². Diante disso, 
a cultura e a ciência cumprem um papel fundamental, pois podem auxiliar em 
pesquisas e no desenvolvimento de parcerias nacionais e internacionais. Vamos 
aprender um pouco mais sobre o tema?

NOVEMBRO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /
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 #desafio_leia_ods    #ods
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Paz, justiça e 
instituições eficazes

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 8 de dezembro é comemorado o Dia da Justiça? Pensando 
nisso, no mês de dezembro, selecionamos o Objetivo 16 da Agenda 2030: 
Paz, justiça e instituições eficazes, traduzido pela seguinte meta: “promover 
sociedades pacíficas e inclusivas para o desenvolvimento sustentável, 
proporcionar o acesso à justiça para todos e construir instituições eficazes, 
responsáveis e inclusivas em todos os níveis”². Vamos aprender um pouco mais 
sobre o tema?

DEZEMBRO

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Energia limpa e acessível e 
Indústria, inovação e infraestrutura

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 26 de janeiro é comemorado o Dia Internacional da 
Energia Limpa? Pensando nisso, para o mês de janeiro, selecionamos o 
Objetivo  7 da Agenda 2030: Energia limpa e acessível, especificado pela 
seguinte meta: “assegurar o acesso confiável, sustentável, moderno e a preço 
acessível à energia para todas e todos”². O Objetivo 9 também se relaciona 
com a energia limpa: Indústria, inovação e infraestrutura, isto é, “construir 
infraestruturas resilientes, promover a industrialização inclusiva e sustentável 
e fomentar a inovação”². Vamos aprender um pouco a respeito do tema?

JANEIRO/2025

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /
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Ação global contra a 
mudança do clima

Classifique o quanto gostou desta leitura:   

Novos conhecimentos adquiridos:

Qual trecho do livro mais me marcou?

Que ação ou atitude esta leitura me provocou e que posso colocar em prática 
para contribuir com este(s) objetivo(s)?

Você sabia que no dia 2 de fevereiro é comemorado o Dia Mundial das Zonas 
Úmidas e, no dia 3 de fevereiro, o Dia da Navegação no Rio São Francisco? 
Pensando na relação direta das datas com a ação global contra as mudanças 
climáticas e a preservação de nossos recursos naturais, para o mês de fevereiro, 
selecionamos o Objetivo 13 da Agenda 2030: Ação Global Contra a Mudança 
do Clima, isto é, “tomar medidas urgentes para combater a mudança climática 
e seus impactos”². Vamos aprender um pouco mais sobre o tema?

FEVEREIRO/2025

Título: 
Autor(a): 
Editora: 						                   Ano:  
Início da leitura:              /            / Término:              /            /



Muito bem, parabéns! 
Esperamos que esta jornada de leitura de doze meses tenha sido muito rica. 
Compartilhe com a gente suas impressões sobre este projeto, as experiências 
de leitura que vivenciou e se conseguiu colocar em prática algum projeto, ação 
ou atitude ligado a um ou mais objetivos de desenvolvimento sustentável. 
Ficaremos muuuuito felizes com sua partilha!

e-mail: biblioteca@al.sp.gov.br
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